

Устойчивость взаимоотношений в многодетном супружестве

Научный руководитель – Антонов Анатолий Иванович

Денисова Анна Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии семьи и демографии, Москва, Россия

E-mail: annasrom.com@yandex.ru

По данным Федеральной службы государственной статистики (Росстат) [2], доля многодетных семей в структуре населения составляет менее 10% согласно Микрореписи населения 2015 года. По данным Всероссийской переписи населения 2020 года число многодетных увеличилось до 12%, однако многие эксперты высказали свое мнение относительно низкого качества последней переписи. Тем не менее, этот процент недостаточен для создания ситуации простого воспроизводства населения. Российские социологи, приверженцы научной школы фамилизма, на протяжении нескольких десятилетий работают над популяризацией концепции семейно-детного образа жизни, в качестве эталона выбирая пример многодетности. В России, для обеспечения замещения поколений необходимо, чтобы половина семей имела трех и более детей.

2024 год по мнению ученых-социологов и демографов, работающих по семейной проблематике, стал переломным с точки зрения законодательно-правовой поддержки развития семейно-демографической политики. Текущий год по указу Президента Российской Федерации [4], В.В. Путина, объявлен годом семьи. Согласно документу, многодетной семьей в России является семья с тремя и более детьми, статус которой устанавливается на бессрочный период. В рамках «года семьи» разработан целый комплекс мероприятий по поддержке и популяризации многодетного образа жизни. На информационном ресурсе «Семья2024.рф» размещен план региональных и федеральных событий.

В контексте современных тенденций нашей страны вопросы устойчивости взаимоотношений в многодетных семьях приобретают все большую значимость. На повестку дня становятся вопросы создания привлекательного образа многодетной семьи, ведь «семья — это не просто основа государства и общества, это духовное явление, основа нравственности» [1]. Популяризация семейно-детного образа жизни представляет собой важную задачу, требующую комплексного подхода и соответствующих стратегий.

Основываясь на опыте ряда научных коллективов, изучающих данную проблематику, можно выделить несколько ключевых направлений, развитие которых будет способствовать формированию позитивного образа многодетной семьи в общественном сознании. В первую очередь силы необходимо направить на следующее:

1. Государственная поддержка
2. Публичная поддержка в медиапространстве
3. Укрепление духовных ценностей населения

Помимо этого важно способствовать поддержанию устойчивости внутрисемейных отношений в семьях. Здесь особое внимание следует обратить на институт родительства. На каждом из этапов жизненного цикла семьи супруги сталкиваются со специфическими стрессовыми ситуациями, которые как правило связаны с приобретением ими новых ролей (мужа и жены, матери и отца, бабушки и дедушки). Семейная динамика - это последовательная смена различных семейных ситуаций. К таким ситуациям относятся не столько повседневные мелочи, сколько наиболее весомые события, способные оказать влияние на

формирование семейного уклада. К числу таких значимых событий можно отнести упомянутое выше обретение новых ролей, а также ситуации рождения или ухода из жизни членов семьи, длительную разлуку, болезни близких, финансовые трудности и прочее.

По мере своего развития каждая семья может столкнуться со стрессовой ситуацией, которая будет иметь для нее критическое значение: либо она будет способствовать преодолению существующего кризиса, развитию и укреплению внутрисемейных отношений, либо приведет к разрушению семьи. Тем не менее, в любой стрессовой ситуации «семья должна измениться ради самосохранения и в интересах ее членов» [3, с. 266].

В этой связи особенно важно исследовать устойчивость отношений внутри семьи. В ходе исследования важно учитывать, что любые внутрисемейные стрессы воспринимаются каждым членом семьи совершенно различным образом. Одним из возможных методов анализа является применение социально-психологических методик, которые как раз таки позволяют учитывать особенность восприятия человеком той или иной ситуации. Научно-исследовательский коллектив кафедры социологии семьи и демографии МГУ в настоящее время занимается вопросами многодетности. В рамках исследования ведется работа по изучению устойчивости взаимоотношений супругов в семьях с тремя и более детьми посредством качественной методологии (социально-психологических методик и метода биографического интервью). В проекте применялись такие методики как тест FACES-3 Д. Олсона, тест удовлетворенности браком Ю.Е. Алешиной, Л.Я. Гозман, Е.М. Дубовской, распределение ролей в семье Ю.Е. Алешиной, Л.Я. Гозман, Е.М. Дубовской и метод семантического дифференциала Ч. Осгуда в модификации А.И. Антонова.

Поддержание устойчивости отношений в многодетных семьях является актуальной задачей современного общества. Важно проводить комплексную работу по популяризации образа жизни многодетных семей, обеспечивать им государственную и общественную поддержку, укреплять духовные ценности населения. Исследования в области отношений внутри многодетных семей позволят разработать эффективные методы поддержания и укрепления этих отношений, а также способствовать устойчивому развитию таких семей в обществе.

Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 23-28-00518, <https://rscf.ru/project/23-28-00518/>

Источники и литература

- 1) Новостной портал «Вести», Слова президента России Владимира Путина на заседании Всемирного русского народного собора по поводу многодетности семей URL: <http://www.vesti.ru/article/3682647>
- 2) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики (Росстат) URL: https://rosstat.gov.ru/perepisi_naseleniya
- 3) Социология семьи. М.: Изд-во МГУ: Изд-во Международного университета бизнеса и управления ("Братья Карич") — 304 с.
- 4) Указ Президента Российской Федерации «О мерах социальной поддержки многодетных семей» от 23.01.24 URL: <https://семья2024.пф/documents/262>